

风劲帆满冀崛起 富民强市正其时

敢于负责 勇于担当 努力谱写周口崛起富民强市的崭新篇章

——周口市人民政府市长刘继标在市委中心组(扩大)集中学习会议上的辅导报告

同志们:

按照市委党的群众路线教育实践活动领导小组的统一安排,今天,我和杨正超副书记、李洪民主任、穆仁先主席围绕周口崛起方略分别作学习辅导报告。我今天报告的题目是“敢于负责、勇于担当,努力谱写周口崛起富民强市的崭新篇章”。之所以选择这个题目,是因为我感到周口目前特别需要敢于负责、勇于担当的精神,担当精神是我们周口最应珍视、最该培育的政治资源。

4月21日,徐书记立足周口现实,围绕周口崛起方略,结合周口历年的发展实践,用3个多小时的时间给全市领导干部上了一堂生动的党课。这堂课可以说思想深、说理透、举措实,思考系统科学,路径清晰明白,目标具体明确,让全市广大党员干部和人民群众看到了本届市委领导班子务实的态度、奋进的气势、担当的精神,进一步鼓舞了士气,增添了全市上下实现周口崛起、富民强市的勇气、信心和力量。我感到,当前,我们周口正处在心齐气顺、大干快上、大有作为的好时期,周口发展的前景十分看好。我对周口的发展也充满着信心和美好的期望。

政府工作的突出特点是抓落实、干实事,作为政府工作的第一责任人,我考虑最多的也是如何把市委的决策贯彻好,把发展的任务落实好。要做好这两点,最需要、最管用的就是要有敢于负责、敢于担当的精神。今年的《政府工作报告》,在讲到政府自身建设时,就特别强调这一条。今天,我结合党的群众路线教育实践活动,结合焦裕禄精神的学习,再次就这一问题谈点自己的思考和体会。概括起来,主要有三层意思,一是为什么要倡导敢于负责、勇于担当的精神;二是怎么做,才算敢于负责、勇于担当;三是如何做到敢于负责、勇于担当,全面推进周口崛起目标的实现。

首先,谈第一层意思,就是当前为什么要大力倡导敢于负责、勇于担当的精神。

敢于负责、勇于担当是中国共产党人的政治本色,是时代对领导干部的基本要求,是促进周口崛起、富民强市的现实需要。具体到现实生活,我感到大力提倡敢于负责、勇于担当的精神,起码有这三点重要意义:

第一,敢于负责、勇于担当,是党员领导干部的职责所在。今年2月份,习近平总书记在俄罗斯索契接受俄罗斯电视台专访,在谈到他的执政理念时表示:我的执政理念,概括起来说就是为人民服务,担当起该担当的责任。总书记的话告诉我们,敢于负责、勇于担当,是中国共产党人的鲜明品格,体现着领导干部的党性和觉悟,反映着领导干部的胸襟和勇气,决定着领导干部的作用和贡献。作为党员领导干部,或多或少掌管着某一地域或者某些方面的职权,如果没有敢于负责、勇于担当的精神,那他就没有资格谈论群众路线,没有条件得到群众的认可,没有可能做出实实在在的业绩,在有限的工作时间内只能是默默无闻,一事无成。敢于担当也是领导干部的基本素质、时代要求。没有担当,难以成为称职的领导;没有担当,就不能有效带领群众。在当前发展任务异常繁重,群众期盼十分强烈,竞争压力日益增大的时代背景下,担当精神十分重要、十分必要、十分珍贵。所以,习近平总书记特别强调领导干部要敢于担当,要在全体党员干部中培养担当作风,历练担当勇气,弘扬担当精神,锻造担当品格。

古语说的好:“为官避事平生耻”。这句话出自曾国藩的《治心经》,意思就是说“当官就是干事的,当官就要负起责任,如果不干事,回避责任,推脱责任,那就是羞耻”。在工作和任务面前,在风险和危机当中,领导干部就要有勇气第一个站出来,自觉扛起压力,自觉

冲在最前面。这是职责,也是本分。工作中能不能敢于负责、勇于担当,不但反映领导干部的品德、素质,也决定着领导干部事业的成败、作用的发挥、贡献的大小。对领导干部来说,尽多大的责任,才会有多少的成就;有多大的担当,才能干多大的事业。责任无处不在,担当义不容辞,党把我们放在重要的领导岗位上,就必须做到守土有责、守土尽责,遇到事情就要扛得起来、担在肩上、记在心中、干在实处,这才是一个称职的领导干部,才有资格做领导工作。

现在,我们的干部队伍总体是好的,大多数领导干部能够做到日常工作敢负责、关键时刻勇担当。但同时也要看到,我们周口也有不少干部身上存在突出的不愿担当、不敢负责的问题。有的在其位不谋其政,推诿扯皮、敷衍塞责,遇到矛盾问题绕道走;有的怕得罪人,信奉多栽花、少栽刺的庸俗哲学,搞无原则的一团和气;有的明哲保身,不求有功、但求无过,平平安安占位子,庸庸碌碌混日子,该抓的事不抓,该管的事不管,时时、事事、处处上上级的安排和表态。特别是在遇到棘手矛盾和问题的时候,总是怕触及矛盾、怕承担责任,总是要等着上级领导来决策、来表态。这实质是一种精神滑坡、精神颓废,严重影响了干部队伍的形象和工作效率,影响周口崛起目标的实现,与领导干部的身份和周口的发展需要格格不入,必须认真加以解决。

第二,敢于负责、勇于担当,是弘扬焦裕禄精神的必然要求。焦裕禄精神是一面旗帜、一座丰碑、一个标杆,历久弥新,激励后人。50年过去了,焦裕禄精神依然闪耀着强大的思想魅力,成为激励党员干部自觉做到为民务实清廉的强大动力。

焦裕禄精神蕴含着强烈的担当意识。焦裕禄同志到兰考工作,面对兰考自然灾害的肆虐和贫困落后的实际,他没有逃避、没有退缩,而是立下雄心壮志:“革命者要在困难面前逞英雄。”、“拼上老命大干一场,决心改变兰考面貌。”从而自觉担当起改变兰考落后面貌的责任,紧紧地同全县干部群众一道,战天斗地,展开了与内涝、风沙、盐碱等自然灾害的顽强斗争。哪里群众最困难,他就出现在哪里;哪里灾情最严重,他就战斗在哪里。不怕困难,忍着病痛,硬是凭着一股不可战胜的拼劲,改变了兰考的面貌,在群众心目中树立了勇于担当、为民实干的精神丰碑。实践告诉我们,群众最喜欢党的领导是敢于负责、勇于担当的领导,群众最反感的领导是见了困难就躲、遇到矛盾就推的领导。兰考人民至今怀念焦裕禄,就是因为他对兰考命运的担当,对兰考人民幸福生活的担当。这种不怕困难、不怕牺牲的奋斗精神和对党和人民事业的责任担当,人民群众最喜欢,党的事业最需要、也最能体现共产党人的英雄本色。

我们学习、领会、践行焦裕禄精神,就是要以焦裕禄同志为镜子,在全社会、特别是在党员干部队伍中弘扬担当精神,在工作中敢于正视问题,勇于直面矛盾,关键时候豁得出来、顶得上去,真正成为群众的主心骨、带头人。

第三,敢于负责、勇于担当,是落实周口崛起方略的现实需要。实现周口崛起、富民强市、全面建成小康社会,是周口1000多万人民的共同期待。从这一需要出发,市委根据十八大确立的重大理论和重大决策,按照省委打造“四个河南”、推进“两项建设”的安排部署,确立了周口崛起方略,科学回答了周口要实现什么样的发展、怎么样推进发展、如何保障发展等重大问题,为全市人民指明了发展方向,标志着我市的发展进入了一个新的历史阶段。

发展的任务越繁重,越需要各级干部自觉担当,越需要各级党员干部铭记记

实际行动把推动发展、服务民生的各项要求落到实处。特别是今年,我市经济运行出现了新的困难,下行压力较大,这是从全省公布的前几个月经济数据来看,一季度全市经济运行的主要指标增速,在全省排名都是比较靠后的,4月份形势出现了好转,主要经济指标增速在全省排位上升了一个位次、两个位次或者是三个位次,但是和去年同期相比,我们的落差还是比较大的。这就说明,要想实现时间过半、任务过半的任务,是异常艰巨的、异常困难的。现在已经进入6月份,我们提出全年的经济增长速度是9.5%,但是我们第一季度开局只实现了8.8%,所以说,完成今年经济社会发展的目标任务,面临着巨大的困难和压力。在这样的情况下,更需要全市广大党员干部增强担当意识,分将把守,人人负责,不论是从经济工作的,还是负责社会工作的,都要心往一处想,劲往一处使,齐心协力,同心同德,艰苦奋斗,克难攻坚,奋力推进各项工作落实,尽快扭转被动局面,加快周口经济社会发展,保持追赶跨越的良好势头。

下面,我再谈一下第二层意思,怎么做才算敢于负责、勇于担当。

敢于负责、勇于担当的内涵和要求是多方面的。习近平总书记在全国组织工作会议上指出,党的干部必须坚持原则、认真负责,面对大是大非敢于亮剑,面对矛盾敢于迎难而上,面对危机敢于挺身而出,面对失误敢于承担责任,面对歪风邪气敢于坚决斗争。这是总书记对敢于负责、勇于担当的高度概括,是我们判断是否勇于担当的基本标准。结合具体工作,我个人认为,敢于负责、勇于担当应当体现在以下三个方面。

一是敢于负责、勇于担当,就应该自觉把责任扛在肩上。具有责任心,是领导干部必备的基本素质和应有的从政道德。在其位,就要谋其政、司其职、负其责。对党员干部来说,不愿负责就不该当干部,不敢负责就不配当干部,不会负责就不能当干部。党和人民把我们放在这个岗位上,是对我们的信任,是给我们为党分忧、为国效力、为民造福的机会。如果做不到这些,当干部就失去了价值,就辜负了党和人民的期望。有人讲,为政之道,要做到“朝受命,夕饮冰;昼无为,夜难寐”。意思是说,白天接到任命,内心急火燎,晚上需要喝下冰水才能平静;白天如果没有什么作为,晚上就辗转反侧、难以入睡。我们各级领导干部,身上都担负着发展周口、造福人民的责任。我们必须从内心深处领会组织的信任,自觉而坚定地把周口改革发展稳定的重任扛在肩上,对组织负责、对单位负责、对周口人民负责,责随职走、心随责走,以只争朝夕的激情、奋发有为的决心、坚忍不拔的意志,全身心地投入到促进周口全面建成小康社会的伟大事业中来,真正让周口这片土地有发展、有变化,周口这方百姓能富裕、奔小康。如果几年下来,仍然乏善可陈,面貌依旧,那我们就愧对党、愧对群众,也愧对自己。

二是敢于负责、勇于担当,就应该自觉把正气存于心中。领导干部是全社会的榜样,是人民群众的主心骨。领导干部个个一身正气,这个社会必然风清气正;领导干部形象太差,必然造成社会风气江河日下。当前,一些干部信奉“好人主义”,得罪人的话不说,丢选票的事不做,对工作中的矛盾不敢触及,对干部身上存在的问题不愿批评,没有原则,八面玲珑,没有正气,只有俗气。俗气旺盛,必然产生邪气,邪气上升,必然损害发展的大局,改革的大局,稳定的大局。说实话,我们面临的改革发展稳定任务不是一般的繁重,它牵涉到1000多万周口人民的利益,如果因为干部队伍缺乏正气而影响改革、耽误发展、破坏稳定,将是全市人民的罪人。所以,领导干部必须心存浩然

正气,树立正确的是非观,在根本原则问题上寸步不让、旗帜鲜明,做好挡风驱邪的泰山石。比如说,对我们的干部队伍中存在的“庸懒散奢浮软”现象,要敢抓善管、严厉整治;对“躁假浅怨混”行为,要猛击一拳、匡扶正气;对生活糜烂、骄奢淫逸,要敢动真格、绝不容忍;对违法违纪行为,包括各种社会丑恶现象,要不留情面、依法依纪严厉惩处。只要我们每个领导干部都心存浩然正气,自觉坚持原则,敢于较真,敢抓敢管,就会使歪风邪气没有市场,清风正气不断弘扬。

三是敢于负责、勇于担当,就应该坚决把困难踩在脚下。面对困难和挑战,历来有两种截然不同的态度:一种是毫不畏惧、迎难而上,把困难踩在脚下;一种是消极悲观、被动应付,得过且过。这两种态度,恰恰是敢不敢担当的分水岭。联系到50多年前的兰考,面对严重的三大自然灾害,焦裕禄没有退缩,而是定下了“就算有天大的艰难,也一定能杀出条路来”的决心,立下了“不达目的,我们死不瞑目”的誓言。这种敢于战天斗地、把困难踩在脚下的担当勇气,不仅温暖了百姓的心,也激发了干部群众的斗志,鼓舞了兰考人民,从而成就了改天换地的英雄壮举。

当前,我市正处在追赶上关键的时期,前进道路上困难很多,任务艰巨。在国际、国内经济形势复杂多变的情况下,我市经济总量不大、产业结构不优、企业机制不活、自主创新能力不足、中心城区带动能力不强等问题,对经济发展的制约更加突出。这些问题不仅躲不开、绕不过,而且解决起来难度很大,非一朝一夕之功,需要我们坚定树立战胜一切困难的勇气,做好坚持不懈、长期奋斗的准备,逐步积累发展成果,最终达到发展目标。从担当的角度说,在经济社会发展的重重困难面前,我们特别需要蔑视困难的勇气,特别需要战胜困难的决心。我们必须自觉把困难估计得更充分一些,把措施谋划得更周密一些,把干劲鼓舞得更充足一些,把工作做得更扎实一些,少走弯路,不走错路,多走正确的路,扎实有效地推进周口发展。

我要谈的第三层意思,就是如何在实现周口崛起中做到敢于负责、勇于担当。

俗话说,打铁还需自身硬,铁肩才能担道义。担当背后是品格,是境界,是实力。只有加强学习修养,注重实践锻炼,砥砺意志品格,才会培养敢于担当的自觉、善于担当的本领。为此,我认为重点要做到以下六个方面。

一要有敢于担当的政治定力。有政治定力才会有政治勇气。信念坚定不移,意志才能坚如磐石。对党员领导干部来说,坚定马克思主义信仰,坚定共产主义和中国特色社会主义信念,始终是安身立命之本,也是敢于担当的政治定力之基。特别是现在国际国内形势复杂多变,各种挑战多、干扰多,风口浪尖的考验也多,如果信仰不坚定,精神“缺钙”、骨头不硬,就容易在风浪面前东摇西摆。这就需要领导干部在政治上有定力、有坚守,把坚定理想信念作为终生必修课,咬定青山不放松,任尔东西南北风,始终保持一种敢于担当的政治勇气。

二要有敢于担当的理论素养。讲担当,要有政治上的坚定,还要有理论上的清醒。只有理论上的清醒,才有政治上的坚定。如果理论上不清醒、不明白,遇到复杂问题就会迷失方向,甚至被错误的东西所俘虏。马克思主义是党的行动指南,是我们的主心骨,主心骨强起来,就能把握担当的方向、增强担当的能力。各级领导干部要有加强理论学习的紧迫感,有终身学习理论的自觉性,把系统掌握马克思主义基本理论作为看家本领。马克思主义理论是世界观,更是方法论。学会了马克思主义的思想方法,容易找准事物的发展方向,容易

把握事物的发展规律,容易找到破解各类难题的方式方法,从而坚定担当的决心、信心。要切实加强对马克思列宁主义、毛泽东思想的学习,加强对中国特色社会主义理论体系的学习,加强对习近平总书记系列重要讲话精神的学习,进一步坚定道路自信、理论自信、制度自信。自信才有力量,自信才能担当,只有对“三个自信”刻骨铭心,对事业的担当就会坚定不移。对我们周口来说,强化理论修养还是一项重要而紧迫的任务,就是要把周口崛起方略学习好、研究好,贯彻落实好其基本精神。全市各级领导干部必须带头学习周口崛起方略,真正把周口崛起方略学深学透,系统理解,进而统一思想认识,激发创业热情,自觉团结奋斗。

三要有敢于担当的无私情怀。无私才能无畏,无畏才敢担当。“鞠躬尽瘁,死而后已”;“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”;“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”,这是封建士大夫的担当。共产党的领导干部更应该有“天下兴亡、匹夫有责”的无私情怀,更应该讲大公无私、公私分明、先公后私、公而忘私。只有一心为公、事事出于公心,才能坦荡做人、谨慎用权,才能光明正大、堂堂正正。领导干部身份是公职、公仆,职责是公务、公干,维护的是公益、公利,就应当始终秉持公心。有人说,现在“为官不易”,“为官不易”其实就是“担当不易”,“担当不易”就表明要不畏牺牲、不怕付出。现在有些干部只想做官不想做事,只想索取不想付出,说到底就是不敢担当、自私自利。周口崛起、富民强市、全面建成小康社会,任务艰难而繁重,需要广大党员干部恪尽职守,夙夜在公。在现实工作中,我们有些同志可能也想把工作干好,但由于私心太重、私利萦怀,在困难和矛盾面前就显得患得患失、畏首畏尾,甚至抱有“多干多出事、少干少出事、多一事不如少一事”的心态,能躲就躲,能拖就拖。一个领导干部干到这种份上,不可能再指望他具有担当精神,也不可能再指望他为周口崛起流血流汗。周口这样的干部越多,周口就越没有希望。因此,我们特别需要在周口干部中培育担当精神、奉献意识,培育更多像焦裕禄这样的好党员、好干部,时刻心系职责、公而忘私,把全市发展大局放在第一位,为官一任、造福一方。

四要有敢于担当的浩然正气。正气护体,邪气不侵。做到一身浩然正气,首先就要过好廉洁关。公生明、廉生威,廉洁自有正气来。清正廉洁才能刚正不阿,自己行得正才能敢担当。一个领导干部如果自己不干净,就无法要求别人。领导干部要树立正确的世界观、权力观、价值观,带头讲修养、讲道德、讲廉耻,保持健康的生活情趣和高尚的精神追求,把好小节关,亲情关、社交关。要时刻自重自省、慎独慎微,做到“心不动于微利之诱,目不眩于五色之惑”,在任何情况下都能稳得住心神、管得住行为、守得住清白,做到一尘不染,保持共产党人的蓬勃朝气、昂扬锐气、浩然正气。只有自己炼就金钢不坏之身,才能有敢于担当、勇于担当、善于担当的底气和胆气。

五要有敢于担当的过硬本领。担当需要勇气,更需要能力。艺高人胆大,有了硬本领才能真担当。我们必须下大力气苦练内功,提升履职尽责能力。敢于担当,首先必须敢于决策。要提高科学决策的本领,善于用战略思维、辩证思维、系统思维、创新思维、底线思维来观察和分析问题,进行正确的、有效的决策。敢于担当,还必须善作善成,勤于抓落实,善于抓落实。要着力提高狠抓工作落实的本领,发扬“钉钉子”作风,靠实干开创新的局面,靠实干凝聚广大群众,防止徒陈空文、等待观望、急功近利。当前,周口崛起方略蓝图已经绘就,对于我们广大党

员领导干部来说,就是要按照工作部署一件一件地抓落实。从政府工作来说,就是要能够把《政府工作报告》中向全市人民承诺要办的事,都变成发展的现实、群众的实惠。为此,我们在总结经验的基础上,探索建立了中心城区重点项目协调推进机制。中心城区重点项目协调推进会议每周一次,周一上午召开;县市重点项目基本上审查、研究、协调了一遍,这样坚持下去,我相信一定会取得切实的推进效果。我们常说,空谈误国,实干兴邦,对周口来讲,干才有出路。要把事情干成,就得实实在在地干,专注地干,防止急功近利,避免反复折腾,持续抓紧落实,接力打好基础,凡事用事实、实招和实绩说话,把大事做细,把小事做精,一以贯之、一抓到底,一步一个脚印,扎实推进周口崛起。敢于担当,还必须掌握科学的工作方法。方法对头,事半功倍;方法错误,徒劳无功。科学的工作方法是解决问题的钥匙。要把调查研究作为基本功,在总结实践经验中升华规律性认识;要充分相信人民群众的创造力,在集中群众智慧中完善解决问题、推进工作的思路办法;要善于学习、借鉴外地好的经验做法,为完成任务、实现目标提供最佳途径。

六要为敢于担当的干部撑腰鼓劲。敢于担当,必然触动一些人的利益,讲一些得罪人的话,做一些得罪人的事,由此有可能遭受挫折。比如说,我们推进“中心城区十大建设”,一个回避不了的话题就是土地和房屋征迁,从大局来看,这是利市利民的大事,是实现周口崛起的需要,但是必然会触动少部分人的利益。面对极少数人的无理要求,我们特别需要一些坚持原则、敢于担当的党员干部,他们或者面临压力,破除干扰,大胆维护大多数群众利益;或者顾全大局,身处一线,替党委和政府分忧解难;或者苦口婆心,利用法律、法规和政策做深入细致的群众工作。今年以来,在我们确定的几个中心城区重点项目推进过程中,我们看到川汇区、开发区、东新区在华耀城项目、沙颍河综合治理项目、棚户区城中村改造项目中,从书记、区长、主任都深入到一线,成立了专项的指挥部,抽调了大批的干部,工作在第一线,吃住在第一线,承担着很大的压力,也得罪了不少的同志,才使这些项目能够顺利有效的推进。特别是华耀城项目,目前基本实现全面开工,面对1000多户繁重的征迁任务,川汇区、东新区的同志顶着巨大的压力,不怕困难,克服困难,每一个解决工作推进中的具体问题,这就是敢于负责、勇于担当的精神。这样的干部,我们必须保护,必须为他们撑腰壮胆,旗帜鲜明地支持他们、保护他们、褒奖他们,让他们这些敢于担当的干部政治上不吃亏、形象上有荣光。要把敢于担当作为正气加以弘扬,营造担当和用有锐气、勇作为、敢担当的好干部;宣传埋头苦干、开拓创新、动真碰硬的好干部;宣传在急难险重任务中冲锋在前的好干部;宣传心系群众、爱民敬民、不计个人得失的好干部,让全社会向他们致敬、为他们喝彩,推动形成鼓励担当、崇尚担当的良好环境。我相信,只要我们持之以恒地倡导和弘扬担当精神,为勇于担当者加油鼓劲,就会涌现出更多敢于担当、善当的党员干部。

今天的报告就这些内容,不成体系,权当抛砖引玉,请大家批评指正。谢谢大家!

